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své vétitele uspokojiti a nebyl by schopen dostati viem svym
diuZnym zavazkfim. - -

2

3, ZLEPSOVANI MENY JE NA PROSPECH KAPITA-
LISTU, NA HOSPODARSKOU ZHOUBU
PODNIKU A DLUZNIKU.

Domnivd e finandni sprdva naSe, Ze citelné postihne majetko-
vou dani vélecné zbohatliky, Ze jim odejme jejich velixé a ne-
spravedlivé zisky, kdyZ dani téch pouiije, aby zlepSovala cenu
koruny? Tak to naznaloval jisté finantai ministr, kdyZz mlavil
o ,devalvaci viledmych korun velkou davkou z ma-
jetkus, ‘

Toto domnéni je velikym a velmi lehko hmatatelnym klamem,
jak nds o tom piesvédéi velmi prostinky a zcela lehko pocho-
pitelny pocet.: _ . ‘

Dejme tomu, Ze nékdo svymi obchody za valky vyziskal jméni
nepfilis velkého 100.003 K, které md bud v hotovosti nebo v po-
‘hieddvkdch, wve vkladech nebo jinak movité uloZeno. Jméni to.
mélo by ceny pied okolkovanim bankovek pfi potitini 1 K =
20 centimes (takovd cena plibiizné “asi byla — 100,000 K po
0.20 frs.==20.000 frs. P okolkovdni bankovek a zrovma tak pii
vkiadech nebo pohleddvkdch je zadrZeno 509 a tedy volnou dis-
posici md tento vlastnik jem s 50.000 K po 0.20 frs.= 10.000 fis.,
ostatni je zatim pro ného neupoifebitelné. Kdyby celd suma takio
zadrZend, byla skutetné prohldSena za dan ze jméni, dai ta byla
by opravdu pii pomérné tak malém jméni ohromnd. Kdyby viak
nisledkem této dané a veskerého ostaimiho zdanéni, kierého vy-
slovngé se vedle zdkona smi pouZiti jen k ndpravé mény, {edy
podie vysvétlivek ministra ke zlepSovdni koruny (ke zvySovani
jeji ceny), mphlo by se lehko stdti, Ze za né&jakou dobu by
koruna stdla aZz na pf. 60 centimes, - -

~ Ministr financi prece fekl, Ze by jeho idedlem bylo koruau
privéstt aZ na pfrede§lé mivean, totiz na niveau piredvileiné, kdv

koruna stdla 105 centimes ve zlaté.

Jaky byl by stav onoho vlastnika, klery ‘mél movitého kapitilu

-100.000 K pfed zdanénim a pred okolkovdnim bankovek a jemuz

po velmi vysokém zdanéni zbyla pouhd polovitka 50.000 K? Onen
nezdanény kapitdl mél ceny 100.000 K po 0.20 frs,=20.000 frs.
a zdidlo se, Ze mu “zbylo pouze po srdzce dang 10.000 frs. Ale
brzy koruna stoupala, a% koneng dosdhla ceny. 60 centimes. Ka-
pitdl dani ztenfeny na 50.000 K m4 tedy cenu 50.000 K no 0.60
frs, =30.000 frs., mnohem vy3&i, nezli dfive 100.000 K nezdans-
nych, které pri diivéj${ cené 1 K=0.20 frs. mély jen hoduotu

15100.000 K po 0.20 frs. =20.000 frs. ve zlat&! Patrné vysokd daii



o
e S

tomuto majiteli korun nefen neubliZila, nybrz naopak silné¢ mu pro-
spéla. Mé po zdanéni skutetnd jméni o polovitku vEétsi neZii pred
zdanénim, protoZe dané& pouZito bylo k tomu, aby se jeho ko-
yuny co moZnd zlepsily. Musila by se tomuto vlastniku zase nova
dafi uklddati, protoZe ho vlastné stdt reformou mény proti na-
dani obohatil, atkoli chtél jeho jméni zmen§iti. :

Na & utraty se takio kapitalisté obohacuji, kdyZz se ména
zlepSuje? — Piedevsim je to na dtraty stdtu cili ma
dtraty vech poplatnikil. Jiz jsme vypotetli, jak by nas stat s
strasné zvetsoval bremena svyjch dluhit (na korunovou ménu vyda-
nych), kdyby cena koruny stoupla pouze o 10 centimes. Véiite-
lfim statnim by rostlo jméni na tiiraty poplatného lidu, trebas
by véritelé ti zddnlivé byli vysoce zdanéni.

Vedic poplatnikdl by postiZzeni byii hrozné dluznfci. Kdyz se
nékdo zadiuzil za vilky nebo nyni po vilce — a takovych ubohych
bylo wvelmi mnoho — tenkrdt kdyz koruna méla nepatrnou cedu,
bude to pro ného tiZasnou pohromou, kdyZ pFi opldceni dluhu g
pii placeni tirokéi koruna by nabyla mnohem vy$si ceny. A do
té pohromy by ho uvrhl stdt touto reformou mény. Diuznik dostal
dvérem na pi. 50.000 K na 6%, kdyZ koruna méla cenu 2J gen-
times; kdyby pak koruna napf. béhem 2 let nabyla ceny 60 cen-
times, opldcel by i s uroky 56.000 K po 0.60 frs,=33.600 frs. ve
zlaté  ackoli mu véfitel piijtil pouze 50.000 K po 0.20 frs.= 10.000
fre. VE&Fte! dostdval by za dvé léta 236% drokil, atkoli i vyminil
1200, Stit svym zlepSovanim mény Dby proménil vSechny véritele
proti jefjich naddmi a vili, v nejhor$i lichvdre! Diuz-
niky by takovym zpiisobem midil, zvla§té ty, nebohé dluzaiky,
ktei{ musili pouziti dvéru v ncjtézsi své tisni za vdlky nebo po
vilce, kdy se jednalo udrZeti pouhy Zivot profi smrti hladem i
nejtrpéim stradani! ’

Je statni moc k tomu, aby takto obirala dluzniky na prospéch
vititelfi? A ti dluznici by musili k tomu zdroveii nésti stale vy$8i
dang, jelikoZ by vyznam dafiového tarifu - v korundch stoupal, ..
kdyby vzriistala hodnota koruny: Dafi spotiebni’ 100 K pii cené
90" centimes by znamenala 20 frs. ve Zlatd, tiz daf pii cené
koruny po 60 centimes byla by rovna 60 frs. ve zlaté, tedy ztroj-
nésobila by se, kdyby koruna sama nabyla ceny trojndsobné.
A oni stitem tak znideni dluZnici musili by platiti stdiu Zndso-
bené dand spotiebni. .

Nejhfife by se arci dafilo podnikatelim, ktefi jsou nuceni
pf1 svém podnikani pouzivati dvéru. Ani podnikatelfim nezadlu-
zenym by se nevedlo dobte, kdyby hodnota-mény nebo kupai
sila” penéz stoupala. Podnikatel pri nizké cené koruny, kdy vsecko
jedrahé, ndglal si kalkulaci podiz vysokych cen, i platil suroviny
a jiny provozovaci kapitdl piiméfené draho podle malé kupni sily
penéz. KdyZ vSak mezi tim ne# hotové zboZi pfipravil na itrh,
cena koruny znatné stoupla, mebude moci jiz prodati své zboZi ga
tak vysokoti cenu, na kterou podle diivéjsiho stavu mény podital,
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aybrz musi také viidi konkurenci cizozembské proddvati za ceny
levnéj$i. Misto olekdvaného zisku miiZe takového podnikatele po-
gtihnouti -chromnd nepredvidatelnd zirata. :

Také to se nejlépe ukdZe Ciselné. Dejme tomu, Ze pli cené
koruny =20 centimes, jisté zbozi se prodivalo za 10 K=:1kg,
4. j. wvlastné za 2 fre. Jestlize zbozi fo se dostane v ciziné 1 kg
za 2, irs., nemusi se tuzemsky podnikatel nijak baii cizozems'sé
soutéZe. Domdci podnikatel si tedy vypolie, Ze by mél pri cené
1 kg =10 K znaény zisk i dobry odbyt. Mezitim vSak kdyby cena
koruny, neZ podnikatel své zboZi muize dodati, stoupla na cenu
1 K=40 centimes, musil by jiZ podnikate] proddvati 1 kg= 10K
po 40 centimes=4 frs.! Cizozemské zboZi, které diive pri cené
215 irs. za 1 kg nebylo schopno soutéze, bylo by za .tohouo
stavit mény mnohem ~lacingj§i nez zboZi domdcim podnikatelem
dodavané. Domdci podnikatel, aby proti cizozemskému zboZi moh|
zboZi odbyti, musil by jeho cenu sniZiti na 6.25 K po 40 centimes
=21}y frs. Ale pfi té sniZené cené by jiZ utrpél ohromnych wtrdt.
Také kdyby nebylo ani pfili§ veliké cizozemské konkurénce, neda-
filo by se podnikateli pfi zlepfovini mény, protoZe by vieobecud
ceny klesaly a nemohl by dobfe za vy§8i ceny diivéjsi svého zboii
odbyti. Je to ostainé ddvno jiZ zndmd véc, Ze podnikfim, kterym-
koli se nedobie dafi, kdyZz ceny klesaji a Ze naopak silnd zi-
pkdvaji, kdyZz ceny stoupaji. Pfi stoupajicf méné viak ceny vseho
zbozi musi klesati — jedny oviem méné, druhé vice a tedy pro .
podnikatele tento stav klesajicich cen je zajisté wvelmi nepiiznivy.
Podniky nésledkem toho pfi stoupajici méné spiSe pozbyvaji hod-
noty a jisté ve své hodnoté nestoupaji. .

Jestlize podnikim nezadlufenym nedobfe se daki pfi stou-
pajici méné, je podnikfin zadluZenym nebo pracujicim s fv3-
rem stoupdni mény hrozné osudnym. Casto znamend zlepSovini
mény tiplnou zkdzu a ztroskotdni fakového podniku, zvl43té kdyby
se zdrover jim jeSté uklidala velikd dafi ze jméni a dand té uZilo
k zvySovdni hodnoty pendz. To je pfimym vymédhinim dan g,
aby se ji pouzilo na vlastni jich z4hubu, jak se snacuo
pochopitelnym a jednoduchym podtem ukdZe:

Jisty podnik m4 ceny na pf.- 1,000.000 K, ale md celkem iviri
0600.000 K. Cisté jméni jest tedy 400.000 K, kieré p¥i b&mé cent ~
koruny = 0.20 frs., bylo by rovno

: 400.000 po 0.20 frs. = 80.000 frs. ve zlate. ,

Podnik ovSem pii kolisdni mény neméni své hodnoty stejuo-

mémé s cenou. Lze podle diiv&jiiho vykladu predpoklddati, Ze

_pfi stoupajici méné (pfi klesajicich cendch odbytovych) podni%

spiSe utrpi na sVé vynosnosti a Ze tedy cena jeho spiSe by kle

~sala neZ stoupala. Predpoklidejme viak (pravd&podobng malo -

zni\{)? p‘vﬁpeid‘,v Ze by cena podniku se pfece udrfovala stejnou v
ustilené méné, tedy Ze by cena jeho byla po jistou dobu 1,000.000

K po 0.20 frs.=200000 frs. ve zlatd, Nyni podnik bude zda-
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nén a musi daii z majetku mu vyméfenou zaplatit najednou, jak to
napfed jiz ohldsil ministr financi. Predpoklidejme je§té, Ze pod-
aikatelgm bude vyméfena men$i dafi neZli maitelim jméni movi-
tého — co¥ arci meni jisté — Ze by tedy na pi. podnikateli ze

 400.000 K &istého jméni se vyméfila dafi jen 25, kdezto véfiteli

ze stejné vysokého jméni snad 40090 dané z majetku. Tedy by
podnikate! platil daf 100.000 K, kdezto vé&iiiel by ze 400.000 K
pohleddvky platil 160.000 K. :

Podnikatel, ktery uZ pméd ma svém podniku 1,000.000 K (=
200.000 rfs.) tvérm 600.000 K, mebude moci dafi 100.000 X hotové

zaplatit. Musi tedy tGvér zvysii ma 700.000 K. Dejme tomu, Ze se
mu to snadné podati, a Ze bude ze vSeho toho tivéru platit pouze

" 3ou pilletnich trokii. JestliZze pak néasledkem odkolkovdni bankovek

a masledkem toho, fe dané z majetku bude pouZito ke zlepso-
véni mény, by stoupla koruna za pil roku v cené jen 10 cen-
times, tedy ¥e by 1 K=0.30 irs,, bude situace podnikatelova asi
takovd : ‘

Jeho podnik své hodnoty nezménil, mé stile cenu 200.000 frs.
ve zlaté. Ale jeho dluhy vzrostly o 3twni firok na 721.000 K,
které podle stava mény budou miti cenu 721.000 K po 0.30 frs.=
216.300 frs. Podnikatel majednou se stal pasivnim a insolveninim
nasledkem toho, Ze jeho dluhy stouply v cend, kdyZz se ména
Zepsila. o

. Proti tomu kapitalista, jenz by mél pohleddvku 400.000 K.
z které by mu vyméfena byla dafi mnohem vy$si nezli podnikateli,
na pf. 409 a kterému by po zdandni 409nim zbylo jen 240.000
K, (kdezto podnikateli zbylo 1,000.600 — 700.000 == 300.000 K), mél
by po pil 1ét& s troky 2opnimi 244.800 K. Téchto 2442800 i by
vidk mélo ceny 244.800 K po 0.30 frs.=73.440 irs. ve zlaté. Tato
hoanota byla by jen o 8.2% men$i neZli piivodni jm&ni kapitali-
stovo pfed zdanénim. Kdyby koruna nabyla ceny 0.33 frsi, tedy
kdyby stoupla o 13 centimes, mél by kapitalista jiZz stejné jméni

‘jako pfed zdanénim, protoZe se ména zdanénim zlepsila, za to

podnikatel by uZ ddvno musil ohldsiti nemoinost placeni a byl
by v konkursu. ' :

Tak zlepSovani mény vyvlastiiuje ponendhlu ‘podnikatele ve
prospéch véfitelly a fapitalistit, kief{ nic mepodnikaji a zdroves

ripuje finance stdtu, ktery si své diuhy ve znehodno-;
 nocené méné uméle zvyluje, aby stdle nabyvaly vy$si hodnoty

a wvice tizily viechny poplatnfky. ZdroveZ se tim ddva vSem ka-
pitalistum zvldstni premie, aby mic nepodnikali. Kapiialista (v&-
Fitel, majitel hotovosti, vkladatel bank atd.), miize zahdleti a
necinné ekati, a? jeho kapitdl stile nabude zlepSenou ménou vys$si
hodnoty, kdeZto kdyby néco podnikal, vydivd se nebezpeéi, Ze
pravé &wupanim mény jeho podnikéni ztroskotd neb aspodl bude
nanejvy$ pochybnym. o
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